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１日目 経済学から見た｢簿記論｣ 月 日( )

【問題１】例にならって､次の用語にふりがなをつけなさい。

（例） 経 済 学 〔 け い ざ い が く 〕

（１） 利 潤 〔 〕

（２） 供給曲線 〔 〕

（３） 前提条件 〔 〕

（４） 思 惑 〔 〕

【問題２】例にならって､次の用語を漢字で書きなさい。

（例） けいざいがく 〔 経 済 学 〕

（１） ぼ き 〔 〕

（２） じゅんりえき 〔 〕

（３） かいけいこうじゅん 〔 〕

（４） じゅよう 〔 〕

（５） りょうしゅうしょう 〔 〕

（６） かくていしんこく 〔 〕

【今日の要点】

①経済学は､'人間の欲望'や'思惑'を含めて考える学問である

②ミクロ経済学でいう｢利潤＝総収入－総費用｣と､簿記上の｢収益－費用
＝純利益｣は､全く違う考え方である

③生産者(企業)の行動を→｢記録｣･｢計算｣･｢整理｣するのが簿記である
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【問題３】次のグラフについて､次の各問に答えなさい(^o^)

（１）このグラフの名称は何ですか？

〔答〕 の

（２）このグラフがブーメランみたいに戻ってくるカタチになっているのはどういうことを意味

していますか？

〔答〕 ということ

【問題４】ミクロ経済と簿記の関係について､次の各問に答えなさい(^o^)

（１）ミクロ経済学で出てくる式で「利潤＝総収入－総費用」という式がありますが、簿記の

世界では？これと似たものでどのような式がありますか？

〔答〕 － ＝

（２）簿記で扱う数字は、ミクロ経済で扱うものに比べると小さな数字になります。その理由

として考えられることを述べなさい。

〔答〕

←

お

金

労働量 →
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【問題５】次の空欄に入る語句を､下の語群から選びなさい＼(^o^)／

簿記とは､企業におけるさまざまな( ア )を､定められた( イ )に

継続的に( ウ )･( エ )･( オ )する方法である。

〔解答欄〕

（ア） （イ）

（ウ） （エ） （オ）

【語群】
経営活動 営業活動 消火活動 記録 計算 暗算

測定 整理 整頓 大学ノート 帳簿 こづかい帳

【問題６】次の(Ａ群)と(Ｂ群)について､意味の合う組み合わせを線で結びなさい(^o^)

（Ａ 群） （Ｂ 群）

①会計単位について ・ ・ お金で表されるハナシだけを扱うこと

②会計期間について ・ ・ 個人的なハナシは別会計である

③金額表示について ・ ・ 1年とか半年とかに区切ること

【問題７】会計帳簿には｢日付｣は書きますが､フツーは｢曜日｣とか｢天気｣までは書きません(^_^;)

その理由として考えられることは何ですか？

〔答〕
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【問題８】次に挙げるＡ・Ｂのグラフを見て､各問に答えなさい(^o^)

Ａ

Ｂ

（１）簿記でベンキョーする｢損益分岐図表｣はどちらですか？正しい方を○で囲みなさい。

〔答〕 Ａ ・ Ｂ が簿記でベンキョーするグラフである

（２）矢印 で示される点は､何と呼ばれていますか？

〔答〕

（３）Ｂのグラフが｢逆Ｓ字曲線｣になる理由は何ですか？カンタンに答えなさい。

〔答〕

売

上

高

売

上

高
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英語にチャレンジ＼(^o^)／ 意味の合うものを選んで記号で答えなさい

(１) ミクロ経済 (２) マクロ経済

(３) 家 計 (４) 企 業

(５) 市 場 (６) 価 格

(７) 利 潤 (８) 供 給

(９) 労働の供給曲線 (10) 会計公準

[語群]

（ア）firms （イ）price

（ウ）supply （エ）household

（オ）microecnomics （カ）macroeconomics

（キ）market （ク）profit

（ケ）accounting postulate （コ）labor supply curve

[解答欄]

（１） （２） （３） （４） （５）

（６） （７） （８） （９） (10）
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ワタシの単語帳(*^_^*) 会計用語の語彙を増やしましょう♪

(例）日本語→中国語の場合

（日） 経 済 （中） 经 济

検 印
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２日目 工業簿記概論 月 日( )

【問題１】例にならって､次の用語にふりがなをつけなさい。

（例） 経 済 学 〔 け い ざ い が く 〕

（１） 実践規範 〔 〕

（２） 慣 行 〔 〕

（３） 公正妥当 〔 〕

（４） 審 議 会 〔 〕

【問題２】例にならって､次の用語を漢字で書きなさい。

（例） けいざいがく 〔 経 済 学 〕

（１） げんかけいさんきじゅん〔 〕

（２） こべつげんかけいさん〔 〕

（３） そうごうげんかけいさん〔 〕

（４） こうどけいざいせいちょう〔 〕

（５） けいざいはくしょ 〔 〕

（６） かいけいほうきしゅう〔 〕

【今日の要点】

①工業簿記は､製造業向けの簿記である

②作り方に合った､いろいろな原価計算方法がある

③工業簿記の世界では､｢原価計算基準｣がルールブックである
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【問題３】次の空欄に入る語句を､下の語群から選びなさい＼(^o^)／

原価計算は､大きく分けると( ア )原価計算と( イ )原価計算しかありません。

大量生産の場合には(イ)原価計算が向いています。

(ア)原価計算は１つずつ原価を計算するので( ウ )･( エ )･その他経費などを

足し算するだけで求められます。但し､２種類以上のモノを作っていると､( オ )が

必要になってきます。(イ)原価計算には､フツーの単純(イ)以外にも？( カ )･(

キ )･( ク )などの計算方法があります。

原価を管理したいときは( ケ )原価計算、利益計画をしたいときには( コ )原

価計算が用いられます。

〔答〕
ア イ ウ

エ オ カ

キ ク ケ

コ

【語群】
標準 直接 間接 個別 総合 大量 材料

販売費 部門別 工程別 組別 等級別 クラス別 人件費

レベル別 重量別 共通費のワリカン 適度な休憩

【問題４】｢原価計算｣とは何ですか？カンタンに答えなさい。

〔答〕

【問題５】大量生産している場合には、特に細かい原価計算が必要になってきます。その理由を

述べなさい。

〔答〕
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【問題６】空欄に適語を記入しなさい。但し､下記の語群から選ぶこと。

お店の特徴 お勧めの計算方法

・決まった種類のお弁当を大量に作っている

・同じメニューでも？｢洋風｣と｢和風｣がある

・お客さんの要望に合わせたお弁当を作っている

・｢ゴハン責任者｣とか｢揚げ物責任者｣が決まっている

・決まった種類のお弁当を大量に作っている

・作業の一連の流れが機械化されている

・決まった種類のお弁当を大量に作っている

・｢ゴハンのみ｣や｢トッピング｣のメニューがある

・お客さんの要望に合わせたお弁当を作っている

・原則として､最初から最後まで１人で作っている

・決まった種類のお弁当を大量に作っている

・メニューに｢大盛り｣や｢小盛り｣がある

【語群】
部門別個別原価計算 工程別総合原価計算 単純個別原価計算

組別総合原価計算 等級別総合原価計算 地域別総合原価計算

重量別総合原価計算 クラス別総合原価計算 単純総合原価計算

【問題７】次の各問に答えなさい。

（１）お弁当を作ってる工場が､例えば｢お弁当の原価をコントロールしたい｣とか｢ムダ･ムラ･

ムリをなくしたい｣と考えたとき､どのような原価計算方法を採用すればいいですか？

〔答〕 原価計算

（２）お弁当を作ってる工場が､例えば｢もう１人雇うにはどれくらい売上が増えたらいいか？｣

とか｢１０万円の家賃を払っていくにはどれくらいの売上があればいいか？｣と考えるとき､

どのような原価計算方法を採用すればいいですか？

〔答〕 原価計算
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【問題８】次に挙げるそれぞれのケースについて､一番良さそうな原価計算方法を下記の語群から

選んで□に記入しなさい。

（１）

お勧めの計算方法は

です(^o^)

（２）

お勧めの計算方法は

です(^o^)

（３）

お勧めの計算方法は

です(^o^)

【語群】
単純個別原価計算 部門別個別原価計算 単純総合原価計算

組別総合原価計算 等級別総合原価計算 工程別総合原価計算

標準原価計算 直接原価計算

１人で｢便利屋さん｣を

やっています(^o^)

大工仕事を頼まれたり

クルマの送迎を頼ま

り､いろんなお客さんが

います(*^_^*)

冷凍たこ焼きを大量生

産しています(^o^)

１袋５００個入りの業

務用しか作ってませんが

｢ナニワ大阪味｣と｢薄口

京風味｣があります♪

お店の引っ越しを考え

たら→あといくら売上を

上げないとアカンかとか

(-_-)？新店オープンの

ための計画を立てたいと

か(-_-)？
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【問題９】次の各問に答えなさい。

（１）工業簿記の世界で｢ルールブック｣とされているものは何ですか？漢字６文字で答えなさい。

〔答〕

（２）次の文章をカンタンにしなさい。

原価計算基準は､かかる実践規範として､わが国現在の企業における原価計算の慣行

のうちから､一般に公正妥当と認められるところを要約して設定されたものである。

原価計算制度において､原価とは､経営における一定の給付にかかわらせて､は握され

た財貨又は用役の消費を､貨幣的価値に表したものである。
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経営の活動は､一定の財貨を生産し販売することを目的とし､一定の財貨を作り出す

ために､必要な財貨すなわち経済価値を消費する過程である。

原価は､経営において作り出された一定の給付に転嫁される価値であり､その給付に

かかわらせて､は握されたものである。



13

英語にチャレンジ＼(^o^)／ 意味の合うものを選んで記号で答えなさい

(１) 製造業 (２) 原価計算

(３) 工業簿記 (４) 人件費

(５) 会計法規 (６) 原価計算基準

(７) 実務上 (８) 高度経済成長

(９) 白 書(≒年次報告書) (10) 企業会計審議会

[語群]

（ア）manufacturing industry（イ）Japanese miracle

（ウ）Annual Report （エ）Business Accounting Council

（オ）in practice （カ）labor cost

（キ）accounting regulation （ク）cost accounting

（ケ）Cost Accounting Standard（コ）manufacturing bookkeeping

[解答欄]

（１） （２） （３） （４） （５）

（６） （７） （８） （９） (10）
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ワタシの単語帳(*^_^*) 会計用語の語彙を増やしましょう♪

検 印
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３日目 個別原価計算の特徴 月 日( )

こ べ つ げ ん か け い さ ん

【問題１】例にならって､次の用語にふりがなをつけなさい。

（例） 経 済 学 〔 け い ざ い が く 〕

（１） 配 賦 〔 〕

（２） 組間接費 〔 〕

（３） 按 分 〔 〕

（４） 直 課 〔 〕

【問題２】例にならって､次の用語を漢字で書きなさい。

（例） けいざいがく 〔 経 済 学 〕

（１） じゅちゅうせいさん 〔 〕

（２） せいぞうかんせつひ 〔 〕

（３） はいふきじゅん 〔 〕

（４） じんけんひ 〔 〕

（５） きんがくほう 〔 〕

（６） かつどうきじゅん 〔 〕

【今日の要点】

①個別原価計算は､原価を個別に計算する方法である

②受注生産(ｵｰﾀﾞｰﾒｲﾄﾞ)に向いている

③ｷｰﾜｰﾄﾞは「製造間接費の配賦」←(共通費をワリカンすること)
せいぞうかんせつひ は い ふ
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【問題３】タクシー代５,５００円を４人でワリカンします。それぞれ指示されたワリカン基準で

各人の負担額を計算しなさい。但し､10円未満の端数は四捨五入すること。

（１）降りるときに各人が｢料金が増えた分｣を払う場合

出 発 到 着

この区間は この区間は この区間は この区間は

Ａ君が払う Ｂ君が払う Ｃ君が払う Ｄ君が払う

(メーター） ０円 1,000円 2,500円 3,500円 5,500円

〔答〕

Ａ君 円 Ｂ君 円

Ｃ君 円 Ｄ君 円

（２）降りるときの｢メーターの金額｣を基準にワリカンする場合

（１０００：２５００：３５００：５５００の割合で按分）

(全部500で割り切れるので約分する）

Ａ君＝１０００ ２ →５５００×２÷２５＝

Ｂ君＝２５００ ５ →５５００×５÷２５＝
５,５００円

Ｃ君＝３５００ ７ →５５００×７÷２５＝

Ｄ君＝５５００ １１ →５５００×11÷２５＝

計 ２５

〔答〕

Ａ君 円 Ｂ君 円

Ｃ君 円 Ｄ君 円
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（３）各人の｢手持ちのお金｣を基準にワリカンする場合

みんなの所持金(^o^)？

Ａ君･･･３,７５０円 Ｂ君･･･１２,１４０円 Ｃ君･･･２,６１０円 Ｄ君･･･９,７８０円

〔答〕

Ａ君 円 Ｂ君 円

Ｃ君 円 Ｄ君 円

（４）タクシーが出発してから｢降りるまでに何分乗ったか？｣を基準にワリカンする場合

みんなの乗車時間(^o^)？

Ａ君･･･５分 Ｂ君･･･１５分 Ｃ君･･･３５分 Ｄ君･･･６５分

〔答〕

Ａ君 円 Ｂ君 円

Ｃ君 円 Ｄ君 円
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【問題４】例にならって､それぞれの場合の｢製造間接費配賦率｣を計算しなさい。

（例）年間の製造間接費予算･･･２,４００,０００円

年間の予定機械運転時間･･･６０００時間

製造間接費配賦率＝２,４００,０００円÷６０００時間＝４００円／時間

〔答〕 ４００ 円／時間

（１）年間の製造間接費予算･･･３,６１２,０００円

年間の予定作業時間･･･２５８０時間

〔答〕 円／時間

（２）年間の実際製造間接費･･･４,５００,０００円

年間の実際機械運転時間･･･９０００時間

〔答〕 円／時間

（３）年間の製造間接費予算･･･４,５００,０００円

年間の直接材料費予算･･･６,０００,０００円

〔答〕 ％

（４）年間の製造間接費予算･･･ ３,０００,０００円

年間の直接労務費予算･･･２０,０００,０００円

〔答〕 ％
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【問題５】次のそれぞれの｢原価計算表｣を完成させなさい。

（１）当月は＃101･＃102･＃103を製造し､それぞれ当月中に完成している。直接材料費と直接

労務費については次の通りであり､製造間接費は直接労務費の50％を予定配賦すること。

直接材料費 ＃101･･･10,000円 ＃102･･･15,000円 ＃103･･･12,000円

直接労務費 ＃101･･･25,000円 ＃102･･･30,000円 ＃103･･･28,000円

[答]
原 価 計 算 表

＃１０１ ＃１０２ ＃１０３ 合 計

直接材料費

直接労務費

製造間接費

合 計

（２）当月は＃101･＃102･＃103を製造し､それぞれ当月中に完成している。直接材料費と直接

労務費については次の通りであり､製造間接費は直接作業時間を基準に予定配賦すること。

直接材料費 ＃101･･･10,000円 ＃102･･･15,000円 ＃103･･･12,000円

直接労務費 ＃101･･･25,000円 ＃102･･･30,000円 ＃103･･･28,000円

(25時間) (30時間) (28時間)

製造間接費の予定配賦率(各自計算のこと)

年間の製造間接費予算･･･6,000,000円 年間の予定直接作業時間･･･5000時間

[答]
原 価 計 算 表

＃１０１ ＃１０２ ＃１０３ 合 計

直接材料費

直接労務費

製造間接費

合 計
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（３）当月は＃101･＃102･＃103を製造し､それぞれ当月中に完成している。直接材料費と直接

労務費については次の通りであり､製造間接費は機械運転時間を基準に予定配賦すること。

直接材料費 ＃101･･･10,000円 ＃102･･･15,000円 ＃103･･･12,000円

直接労務費 ＃101･･･25,000円 ＃102･･･30,000円 ＃103･･･28,000円

機械運転時間 ＃101･･･70時間 ＃102･･･85時間 ＃103･･･80時間

製造間接費の予定配賦率(各自計算のこと)

年間の製造間接費予算･･･8,000,000円 年間の予定機械運転時間･･･16000時間

[答]
原 価 計 算 表

＃１０１ ＃１０２ ＃１０３ 合 計

直接材料費

直接労務費

製造間接費

合 計

（４）空欄は各自計算のこと。但し､製造間接費は直接労務費の60％を予定配賦している。

[答]
原 価 計 算 表

＃１０１ ＃１０２ ＃１０３ 合 計

直接材料費 ２０,０００ ５０,０００

直接労務費 ５０,０００

製造間接費 ４８,０００ ９０,０００

合 計 ９０,０００


